

农产品加工跨界创新大有作为

■常钦

“方便面企业也要跨界做泡饭！”不久前，在第二十一届中国方便食品大会上，一家主营方便面的农业龙头企业尝试推出泡饭、拌饭等新产品，引来试吃者不断，还有采购商当场下了大订单。为啥搞跨界经营？这家企业负责人说，农产品加工行业存在着“冷热不均”：一边是挂面、方便面等面制品市场趋于饱和，一边是近几年自热米饭、速食粥等米制品销量“井喷式增长”。为了顺应新趋势、打造新优势，企业开始进行跨界创新。

实际上，这种跨界并非个案。随着我国居民收入提高和消费需求升级，越来越多的地方探索农产品综合利用加工，满足市场多元化、快捷化需求。比如，将

预制菜、螺蛳粉等产品送上餐桌，为农产品加工注入了新动能。据统计，2020年全国农产品加工业营业收入达23.2万亿元，规模以上农产品加工企业超7.3万家，加工转化率提升到68%，吸纳3000多万人就业，辐射带动了1亿多小农户增收，有效满足了城乡居民需求。

加工是农业产业链中承前启后的关键环节。完善加工产业链，必须推进农产品多层次利用，促进多环节增值。比如，建好烘干、储藏等初加工设施，降低果蔬等农产品产后损失率，实现错峰销售，提高质量效益；引导企业加大精炼、保鲜等技术应用，挖掘玉米、稻米等农产品多种功能，通过精深加工涨身价；在农业废弃物利用上动脑筋，通过“麦麸变多糖”“果渣变纤维”等方式变废为宝，打开农产品增值新空间；

等等。

技术创新是农产品加工业转型升级的重要因素。以新疆的杏、冬枣等产品为例，这些鲜果可以通过冻干技术，保留原色原味，易储存易运输，从而带动当地初级加工迈向精深加工。事实证明，农产品在市场上能走多远，很大程度上要看科技这条“腿”有多长。在重视生产环节的同时，在产后环节加大科研力度，围绕关键环节加强技术攻关，才能提升产品竞争力，推进产业提质升级。此外，还应重视运用物联网、大数据等新技术，优化区域布局，推动加工产能向主产区、优势区聚集，生产更多适销对路的产品。

做好农产品加工有助于保障粮食安全。保供给既要保数量，也要保多样、保质量。当前，消费者偏好更加多元，个

性化、多样化的细分市场发展迅速。发展符合新消费需求的主食、方便食品、休闲食品和净菜加工等，有利于优化农业生产结构和产品结构，提高粮食和重要农产品供给体系的适配性。如今，人们追求吃得更加营养健康。跟着市场走，就要不断提升供给质量。农产品加工企业需要在食品安全、口味风味等方面精益求精、开拓创新，不断推出优质创新产品。

农业龙头企业是打造农业全产业链的中坚力量，也是带动农民增收的主要主体，在推进乡村全面振兴中具有不可替代的作用。坚持联农带农，完善利益联结机制，优化从田间到车间的农产品加工产业链，就一定能让农民分享更多发展红利，为希望的田野注入更多发展动能。

(据《人民日报》)

疫情通报

截至11月27日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月27日0时~24时，31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例23例。其中境外输入病例20例(云南6例，上海5例，广东3例，山东2例，广西2例，四川2例)，含1例由无症状感染者转为确诊病例(在四川)；本土病例3例(云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州；辽宁1例，在大连市)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例，均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例47例，解除医学观察的密切接触者1974人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例398例(其中重症病例3例)，现有疑似病例3例。累计确诊病例10131例，累计治愈出院病例9733例，无死亡病例。

截至11月27日24时，据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例785例(其中重症病例7例)，累计

治愈出院病例93210例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例98631例，现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者1323851人，尚在医学观察的密切接触者32830人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者22例，其中境外输入18例，本土4例(内蒙古3例，均在呼伦贝尔市；上海1例，在嘉定区)；当日转为确诊病例1例(为境外输入)；当日解除医学观察11例(境外输入9例)；尚在医学观察的无症状感染者449例(境外输入378例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例29079例。其中，香港特别行政区12424例(出院12130例，死亡213例)，澳门特别行政区77例(出院77例)，台湾地区16578例(出院13742例，死亡848例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

截至2021年11月27日24时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月27日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。

2021年7月31日至11月27日24时，全省累计报告本土确诊病例239例，累计出院本土确诊病例175例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例64例。

2020年1月21日至2021年

11月27日24时，全省累计报告确诊病例1637例(本土1512例、境外输入125例)，现有住院病例75例(本土64例、境外输入11例)。尚在医学观察的无症状感染者11例(境外输入11例)。累计追踪到密切接触者48688人，正在观察的密切接触者136人。

(据河南省卫生健康委员会)

新闻要追求时代特色



■杜林波

近日，由周口日报社首席记者刘彦章采写的《如何留住记忆中的乡愁与风景——再访沙颍河最后的鱼鹰部落》一文在《周口晚报》和相关媒体发表后，在受众中引起强烈反响。人民日报新媒体平台等相继转载，此文之所以受到大家青睐，个人感觉主要有以下几点值得我们学习和借鉴。

主题要重大，意义方能深远。我们需要什么样的主题？中国青年报的《冰点周刊》给我们提供了思路，在部队从事新闻工作时，每期的《冰点周刊》我必看，“冰点”的栏目特色引起了众多学者的关注和探讨，认为“冰点”的成功之处在于以平民化的新闻视角关注普通人的命运，体现深切的人文关怀。“冰点”不“焦”、不“热”地关注着百姓的疾苦、生存状态和想法，百姓在社会转型期的命运，由百姓体现和传承中华民族的真善美。“‘渔舟唱晚’的画面是唯美的，当代人如不珍惜，那将成为我们面对子孙无法挽回的遗憾。”刘彦章的此篇文章关注的就是那些可能被人忽略而又很重要的事情。

“问题”是新闻精品的源泉。新闻

工作者都知道，能否抓准问题，是衡量记者(通讯员)业务水平高低，基本功扎实的主要标志之一，也是记者(通讯员)写出精品的基础。2017年，刘彦章的长篇通讯《沙颍河最后的鱼鹰部落——渔民郭海山和他的水上人生》发表后，在国内引起很大反响。4年后的今天，他又推出近期的这篇通讯，这是他长期在脑海中树立的问题意识使然，作为记者我们或许该给自己建立一个问题库，然后针对问题在日常生活中多深入、多研究。期间，我们要有耐心，要让自己沉淀下去，我们看到那些名家的大作绝不是一日之功，而是长期积累和坚持的结果，这一点尤为重要。

注重细节刻画，增强感染力。文中写到，“8条鹰船共12人(8人上船，4人辅助收鱼和接应以及与鱼贩接洽)，平均一人得到100元。下午4点已过，大伙开着各自的三轮车，载着各自的鱼鹰及船只，收工回家！”这些细节描写让人眼前一亮，大量的实践证明，细节决定高度，细节决定深度，细节最能体现人物在现实生活中面临的矛盾、斗争，细节最能展示报道的主题思想，从而展现文章的可读性和感染力。此外，这篇文章在语言朴实和以情感人等方面，也是值得学习和借鉴的。

恩格斯说过，新闻记者最大的荣幸就在于他们能够目睹历史怎样形成。当今，我们不仅目睹和感受着中国正在发生的伟大历史变迁，而且能够在历史变迁中为中华民族复兴注入我们新闻人的力量，这是我们的初心和使命。(2)16

